

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΤΩΝ ΙΠΠΟΤΩΝ

ΤΟΥ Κ. ΦΩΤΟΥ ΓΙΟΦΥΛΛΗ

Η ΖΩΗ ΚΑΙ Τ' ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ Γ. ΜΟΥΡΟΥΖΗ

(Η μόνη αυθεντική βιογραφία του γενναίου Έλληνος πρίγκηπος)



Γ'.

Α και αυτά τα γλέντια δεν ικανοποιούσαν τον Μουρούζη. Διαρκώς άλλαζε παρέες και τρόπους γλεντιού. Πότε άφηνε τους αξιωματικούς ν' έκανε παρέα με άπλους στρατιώτες και πότε έγγλεντούσε με τους ιδιαιτερείς. Πολλές φορές τον εβρισκεν ή ήμερα άναίσθητο από το ποτό, άνάμεσα σε μια παρέα μεθυσμένων 'Αλγερίνων!.

Σιγά-σιγά άρχισε έτσι να γίνεται ένοχλητικός στην ύπηρεσία της Λεγεώνας. Πότε έλειπε και πότε παρωνιάζετο μεθυσμένος στο σώμα του.

Τέλος άποφάσισε να θέσει τέραμα σ' αυτή την κατάσταση μόνος του και μιά μέρα έξήτησε να παρουσιασθή στο στρατηγό του.

Ο στρατηγός έδέχτηκε άμέσως τον Μουρούζη. —Θέλω να σάς αναφέρω κάτι, γενναιώτατε, άρχισεν ο Μουρούζης.

—Θά σάς άκούσω αναχαιριστός. —Ξέρω, στρατηγέ μου, ότι συχνά γίνομαι ένοχλητικός, ίσως και αντιπειθαρχικός. Ή παρουσία μου λοιπόν στο σύνταγμα μου ίσως να βλάπτει το σύνολο. Αλλά όλα τ' άνωθ'. Αλλά δυστυχώς έχω έλαττώματα...

—Οπως έχετε και μεγάλα προτερήματα, έπρόσθεσεν ο στρατηγός.

—Πίνω πολύ και παραφέρωμαι... —Ναί. Αλλά σάς τ' έσυγχωρήσαμε πάντοτε όλ' αυτά, με την έλπίδα ότι θά διορθώθητε.

—Και όμως δεν μπορώ να διορθωθώ. —Πρέπει όμως να τ' αφήσετε όλ' αυτά, γιατί έχετε μεγάλα προσόντα άνδρείας και στρατιωτικής άξίας, που δεν είνε σωστό να χυθούν...

—Εύχαριστώ, στρατηγέ μου, αλλά... —Κύριε Μουρούζη, δεν υπάρχει καλύτερο. Οφείλετε να διορθώσετε τα μικρά έλαττώματά σας, χάριν των μεγάλων προτερημάτων σας.

—Δεν γίνεται τίποτε, στρατηγέ μου. Ήπικολούθησε μικρά σιωπή. Ο Μουρούζης ήταν σκεπτικός... Και ο στρατηγός τον ρώτησε:

—Λοιπόν τί θέλετε; —Θέλω να σάς πω ότι εδώ πλήττω, ότι είμαι δυστυχής άνθρωπος και θέλω να φύγω! —Νά φύγετε; —Ναί.

—Θά παραιτηθίτε; —Βεβαίωτα. Έρχομαι μ' αυτήν την άποφασί. Σας υποβάλλω την παραιτήσιν μου. Και λέγοντάς τα αυτά ο Μουρούζης, ένεχειρίσεν στο στρατηγό ένα έγγραφο.

—Εδώ είνε, είντε, ή παραιτήσιν μου και γραστή. —Κύριε Μουρούζη, είντε τότε ο στρατηγός, προσέξετε μη μετανοήσετε. —Όχι, στρατηγέ μου. Δεν θά μετανοήσω.

Πραγματικά ο Μουρούζης δεν έννοούσε ν' αλλάξει γνώμη. Έπληττεν εκεί κάτω. Η 'Αλγερία δεν είχε πια γι' αυτόν περιπέτειες και κινδύνους. Γιατί λοιπόν να μείνη εκεί; Έζητούσε να πάη άλλου, για να βρη νέες περιπέτειες και νέους κινδύνους.

Έτσι μιά μέρα ο Μουρούζης άφησε την 'Αλγερία και ξαναγύρισε στη Γαλλία, Βγήκε στη Μασσαλία και τραθήξε για το Παρίσι. Εκεί βρήκε τους παλαιούς του φίλους, τ' α καληά του γλέντια... Ξανάρχισε τις περιπέτειές του στην πολυθάρρητη κοσμική ζωή της μεγαλουπόλεως. Τα γλέντια του εκεί ήταν πιο πολυδάπανα, πιο έξοκλητικά, πιο πολυποικίλα... Και γλέντησεν άρεζοτο καιρό, με την πιο μεγάλη δρεξι...

Μά ήλθε τέλος ο κόρος. Ένα πρωί ο Μουρούζης επέθυμησε την μικρή, ώραία και ήσυχη τότε 'Αθήνα. Ήταν κατά το 1889. Ήπεθύμησεν ο ξηνημένος τότε σα χρόνια να ιδή την αγαπημένη του 'Αθήνα και περισσότερο την γρηά μητέρα του, που την αγαπούσε πολύ... Με τί λαχτάρα ή δύσπνη θα τον ξανάδιδε!

Δεν άργησε λοιπόν να λάθη την άποφασί του και μιά μέρα κατέβηκε στη Μασσαλία, έμπηκε σ' ένα βαπόρι και έφθασε στον Πειραιά. Ή μητέρα του τον άντιάρωσε στην 'Αθήνα ξαφνικά. Δεν τον περιέμενε. Και φαντάζεται καθένας τη χαρά της όταν ξαναείδε το

παίδι της. Έπειτ' από τόσους κινδύνους... Μά και ο Μουρούζης ήταν γεμάτος χαρά και συγκίνηση, που ξαναείδε την μητέρα του,—το πιο αγαπητό πρόσωπο που είχε στον κόσμο! Είνε γεγονός πως τίποτε δεν έσέβετο και δεν άγαπούσε ο Μουρούζης, όσο την γρηά μητέρα του. Και όταν άποφάσισε μιά μεγάλη τρέλλα και ή μητέρα του του έλεγε το «όχι», αυτό το «όχι» άρκούσε να τον συγκρατήση. Ήταν γι' αυτόν διαταγή!

Κατά τις πρώτες ήμέρες της έπιστροφής του στην 'Αθήνα, ο Μουρούζης ήταν ήσυχος και εύχαριστημένος πάλι στη μητέρα του. Άρχισε να βρίζη παλιούς φίλους, μ' α και νέους γνωσμούς. Και δεν άργησαν να διοργανωθούν νέα γλέντια. Έννοείται ότι ο Μουρούζης ξανάρχισε το κρασί και τ' άλλα ποτά. Και έγύριζε συχνά το βράδυ στο σπίτι του μεθυσμένος, σε κακά γάλια!

Ή μητέρα του στην άοχη έπίσταψε πως το πράγμα ήταν τυχαίο. Μά έπειτα είδε πως τα μεθύσια του Γιώργου ήταν καθήμενά. Και τότε πια κατάλαβε το τρομερό έλάττωμα του γιου της...

Και όταν ο Μουρούζης, άπάνω στο μεθύσι του, έσπασε ποτήρια, μπουκαίες, καθρέφτες και ό,τι εύρισκεν έμπρός του, ή μητέρα του γρήγορα το έμάθαινε. Ήταν μικρή τότε ή 'Αθήνα... Ο Μουρούζης πραγματικά έντρέπετο για ό,τι έκανε, έσπευδε να πληρώση τα απαισιμένα και ζητούσε συγνώμη από την μητέρα του, γιατί την πάκωνε.

Πολλές φορές μάλιστα, και χωρίς ή μητέρα του να μάθη μιά τρέλλα του, της την έξουσιολογείτο αυτός ο ίδιος την άλλη μέρα:

- Μητέρα, σε παρακαλώ, να με συγχωρήσης... —Γιατί, παίδι μου; —Χθές το βράδυ τάσασα πάλιν όλα στη μάρα... —Και γιατί μου τ' έλες; Δεν τ' άπλώσασες; —Όχι, τ' άπλώσασα... Μά σου τ' έλεω για να πω πως λυπούμαι και μετανοώ για ό,τι έκαμα. —Νά μη τ' ξανακάμης λοιπόν. —Αν μπορέσω...

Μά πραγματικά δεν μπορούσε. Το ποτό του είχε γίνει τυρανός. Δεν μπορούσε ν' άποφύγη το μεθύσι και τ' ανακόλεισά του...

Μιά φορά, για να διορθώση τον έαυτό του, ο Μουρούζης άποφάσισε να τον τιμωρήση άσχημά. Έλαβε δηλαδή την άποφασί, επί μιά εβδομάδα, να μη φάγη τίποτε, ούτε να πιη κανένα ποτό. Και αυτήν την ποινή την έτέβαλε στον έαυτό του, γιατί ή μητέρα του του έκαμε ζωηρές παρατηρήσεις και του έξήτησε να κόψη το ποτό, με κάθε τρόπο.

Μά όταν ή μητέρα του έμαθε ότι, ο γιός της όχι μόνονα δεν πίνει, αλλά ούτε τρώγει καθόλου, πήγε να τον δη στο δωμάτιό του.

- Παίδι μου, του έλετε, σε παρακαλώ, να εκτελέσης μόνο την μισή άποφασί σου. —Δηλαδή, μητέρα; —Νά μη πίνης. Το ποτό σε κάνει σαν τρελλό και πρέπει να τ' κόψης. Μά το φαγητό δεν σου κάνει κακό...

—Ναί, μητέρα μου, είντε τότε ο Μουρούζης. Έχετε δίηνο και τώρα, όπως είχατε δίηνο κ' όταν μου ξαναείπατε να κόψω το ποτό. Μά ο έαυτός μου είνε άθλιος και άξιζει να τιμωρηθί για τις άταξίες που κάνει όταν πίνω, Γι' αυτό άποφάσισα επί μιά εβδομάδα να τον άφήσω νηστικό. Χωρίς ποτό και χωρίς φαί. Έπειτα, θέλω ν' αυτό τον τρόπο να δοκιμάσω άν έχω θέληση.

Ή μητέρα του Μουρούζη δεν μπόρεσε να έπαμείνη πιο πολύ. Έβλεπεν ότι δεν μπορούσε ν' αλλάξη τις άποφάσεις του γιου της. Τον άφησε λοιπόν ελεύθερο να νηστεύη όλόκληρη την εβδομάδα. Και πραγματικά ο Μουρούζης έξετέλεσεν όλη την τιμωρία του έαυτού του. Έτσι έπεισθη ότι έχει γρηή θέληση.

Αυτή όμως ή τιμωρία δεν τον ώφέλησε σε τίποτε. Μόλις ξανάρχισε να τρώη, ξανάρχισε και να πίνη, να σάξη, να δέρονη...

Ή δύστυχη μητέρα του έβλεπεν ότι δεν μπορεί να τον διορθώση. Τό πάθος του ποτού τον είχε σλάβο...

Αν και ήταν γλεντιές ο Μουρούζης και κάθε βράδυ έμεθύσε κ' έκανεν επεισόδια, δεν διακόπτεν όμως ποτέ και τις διαλεκτές κοινωνικές συζητήσεις. Όλοι οι φίλοι των όικονομιών Μουρούζη και Μουριμάλη ήταν φίλοι του, μ' α και αυτοί δλονά άπογοούσε νέες κοινωνικές συζητήσεις. Έξέ άλλου, ή φήμη τον είχε γεμίσει την 'Αθήνα, και κάθε κριτα και δεσποινίς είχαν έπαθήμια να τον γνωρίση. ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Α το συνέχεια.

